
Κοινή Δήλωση για την Κρατική Επίσκεψη 

του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας 

(20-23 Μαΐου 2026, Νέο Δελχί) 

1. Ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκος Χριστοδουλίδης, πραγματοποίησε 

Κρατική Επίσκεψη στην Ινδία από τις 20 έως τις 23 Μαΐου 2026, κατόπιν πρόσκλησης του 

Πρωθυπουργού της Δημοκρατίας της Ινδίας, Shri Narendra Modi. Η επίσκεψη έχει ιδιαίτερη σημασία, 

καθώς πραγματοποιείται κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

2. Η επίσκεψη αυτή αξιοποιεί την ιστορική δυναμική που δημιουργήθηκε από την επίσκεψη του 

Πρωθυπουργού Shri Narendra Modi στην Κύπρο τον Ιούνιο του 2025, η οποία έθεσε τα θεμέλια για 

μια στρατηγική εταιρική σχέση, και σηματοδοτεί τη μετάβαση των σχέσεων Ινδίας-Κύπρου σε μια 

φάση προσανατολισμένη σε απτά αποτελέσματα και στην υλοποίηση των κοινών στόχων. 

3. Οι δύο Ηγέτες χαιρέτισαν την ουσιαστική πρόοδο που έχει επιτευχθεί στην υλοποίηση της 

Κοινής Διακήρυξης που εκδόθηκε το 2025, περιλαμβανομένης της προώθησης του πολιτικού 

διαλόγου, της διεύρυνσης της επιχειρηματικής συνεργασίας, της αναβάθμισης των επαφών στον 

τομέα της άμυνας και της έναρξης συνεργασίας στους τομείς της καινοτομίας και της τεχνολογίας. 

Αναγνωρίζοντας το εξελισσόμενο γεωπολιτικό περιβάλλον και την εμβάθυνση της εταιρικής σχέσης 

Ινδίας-Κύπρου, οι Ηγέτες συμφώνησαν στην αναβάθμιση της διμερούς Ολοκληρωμένης Εταιρικής 

Σχέσης σε Στρατηγική Εταιρική Σχέση, ώστε να αντανακλά τις νέες πραγματικότητες και ευκαιρίες. 

4. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης έτυχε θερμής υποδοχής από την Εντιμοτάτη Πρόεδρο της 

Ινδίας, Α.Ε. Smt. Droupadi Murmu, στο Rashtrapati Bhavan στις 22 Μαΐου 2026. Απέτισε φόρο τιμής 

στον Mahatma Gandhi, πατέρα του ινδικού έθνους, στο Rajghat. Η Εντιμοτάτη Πρόεδρος παρέθεσε 

επίσης Κρατικό Δείπνο προς τιμήν του υψηλού προσκεκλημένου. 

5. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, ο Πρωθυπουργός Modi και ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 

πραγματοποίησαν διμερείς συνομιλίες στο Νέο Δελχί στις 22 Μαΐου 2026. Οι δύο Ηγέτες είχαν 

διευρυμένες συνομιλίες για τις διμερείς σχέσεις και εξέφρασαν ικανοποίηση για την ανανεωμένη 

δυναμική της διμερούς συνεργασίας σε διάφορους τομείς. Επαναβεβαίωσαν τη στενή και αξιόπιστη 

εταιρική σχέση μεταξύ Ινδίας και Κύπρου, η οποία εδράζεται στις κοινές δημοκρατικές αξίες, στο 

κράτος δικαίου και στον αμοιβαίο σεβασμό. Αντάλλαξαν επίσης απόψεις για τις σχέσεις Ινδίας-ΕΕ, 

καθώς και για περιφερειακά και παγκόσμια ζητήματα κοινού ενδιαφέροντος. 

6. Οι δύο Ηγέτες χαιρέτισαν την τακτική επαφή σε υψηλό πολιτικό επίπεδο ως σημαντική 

διάσταση της Ολοκληρωμένης Εταιρικής Σχέσης Ινδίας-Κύπρου. Χαιρέτισαν τη σημαντική πρόοδο 

που σημειώθηκε στην υλοποίηση του Κοινού Σχεδίου Δράσης Ινδίας-Κύπρου 2025-2029, το οποίο 

ανακοινώθηκε κατά την επίσκεψη του Πρωθυπουργού Modi το 2025. Οι δύο πλευρές συμφώνησαν 

επίσης να τιμήσουν την 65η επέτειο εγκαθίδρυσης διπλωματικών σχέσεων μεταξύ των δύο χωρών το 

2027, μέσω της διοργάνωσης ειδικών εκδηλώσεων. 

7. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης συνεχάρη τον Πρωθυπουργό Modi για την επιτυχή φιλοξενία 

της Συνόδου AI Impact Summit 2026. Η Κύπρος εκπροσωπήθηκε από τον Υφυπουργό Έρευνας, 

Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής και προσυπέγραψε τη Διακήρυξη της Συνόδου. Οι δύο Ηγέτες 

αντάλλαξαν απόψεις για την προώθηση της ασφαλούς, αξιόπιστης και χωρίς αποκλεισμούς 

ανάπτυξης της τεχνητής νοημοσύνης. 

Κοινές αξίες και πολυμερής συνεργασία 

8. Οι δύο Ηγέτες υπογράμμισαν την κοινή τους δέσμευση στην ειρήνη, τη δημοκρατία, το 

κράτος δικαίου, την αποτελεσματική πολυμέρεια και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Επαναβεβαίωσαν τη 

στήριξή τους σε μια διεθνή τάξη βασισμένη σε κανόνες, θεμελιωμένη στον Καταστατικό Χάρτη των 

Ηνωμένων Εθνών και στο διεθνές δίκαιο, με ιδιαίτερη έμφαση στη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών 



για το Δίκαιο της Θάλασσας (UNCLOS), όσον αφορά την ελευθερία ναυσιπλοΐας και υπερπτήσεων, 

το απρόσκοπτο εμπόριο και τα κυριαρχικά θαλάσσια δικαιώματα. 

9. Αμφότεροι οι Ηγέτες επανέλαβαν την έκκλησή τους για αντιμετώπιση των πιεστικών 

παγκόσμιων προκλήσεων και για προετοιμασία του κόσμου απέναντι στις αναδυόμενες εξελίξεις 

μέσω μιας μεταρρυθμισμένης και αποτελεσματικής πολυμέρειας. Στο πλαίσιο αυτό, εξέφρασαν την 

πρόθεσή τους να ενισχύσουν τον συντονισμό εντός διεθνών οργανισμών, περιλαμβανομένων των 

Ηνωμένων Εθνών και της Κοινοπολιτείας. 

10. Οι δύο Ηγέτες τόνισαν την επείγουσα ανάγκη μεταρρύθμισης του Συμβουλίου Ασφαλείας των 

Ηνωμένων Εθνών, περιλαμβανομένων τρόπων ώστε αυτό να καταστεί πιο αποτελεσματικό, 

αποδοτικό και αντιπροσωπευτικό των σύγχρονων γεωπολιτικών προκλήσεων. Συμφώνησαν να 

συντονίζονται στενά σε πολυμερή φόρα, περιλαμβανομένων θεμάτων του Συμβουλίου Ασφαλείας 

των Ηνωμένων Εθνών, και να συνεχίσουν να στηρίζουν τις προσπάθειες ολοκλήρωσης των 

διακυβερνητικών διαπραγματεύσεων για τη μεταρρύθμιση του Συμβουλίου Ασφαλείας των 

Ηνωμένων Εθνών. Η Κύπρος επανέλαβε τη σταθερή στήριξή της για τη μόνιμη συμμετοχή της Ινδίας 

σε ένα μεταρρυθμισμένο Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών. Οι δύο πλευρές 

συμφώνησαν επίσης να συνεργάζονται στενά και να αλληλοϋποστηρίζονται στα Ηνωμένα Έθνη και 

σε άλλα πολυμερή φόρα, περιλαμβανομένων των υποψηφιοτήτων εκατέρωθεν. 

Στήριξη στην κυριαρχία και την ειρήνη 

11. Η Κύπρος και η Ινδία εξέφρασαν την ισχυρή τους δέσμευση για την επανέναρξη των 

διαπραγματεύσεων με σκοπό την επίτευξη συνολικής, δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού, 

στη βάση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα, σύμφωνα με το συμφωνημένο 

πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών και τα σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων 

Εθνών. Υπογράμμισαν τον σημαντικό ρόλο της Ειρηνευτικής Δύναμης των Ηνωμένων Εθνών στην 

Κύπρο (UNFICYP) και την πλήρη στήριξή τους στην εντολή της. Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης 

εξέφρασε την εκτίμησή του για την πολύτιμη συνεισφορά της Ινδίας στην UNFICYP. 

12. Η Ινδία επανέλαβε την ακλόνητη και συνεπή στήριξή της στην ανεξαρτησία, την κυριαρχία, 

την εδαφική ακεραιότητα και την ενότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας. Οι δύο πλευρές 

υπογράμμισαν την ανάγκη πλήρους σεβασμού των σχετικών ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών και 

του διεθνούς δικαίου, ώστε να μη υπονομεύονται οι προσπάθειες για μια διαπραγματευμένη ειρηνική 

λύση. 

Ασφάλεια, άμυνα και αντιτρομοκρατία 

13. Αμφότεροι οι Ηγέτες καταδίκασαν κατηγορηματικά και απερίφραστα την τρομοκρατία σε όλες 

τις μορφές και εκφάνσεις της, περιλαμβανομένης της διασυνοριακής τρομοκρατίας. Η Κύπρος 

εξέφρασε αλληλεγγύη και ακλόνητη στήριξη προς την Ινδία στον αγώνα της κατά της διασυνοριακής 

τρομοκρατίας. 

14. Οι δύο Ηγέτες καταδίκασαν με τον πλέον έντονο τρόπο την τρομοκρατική επίθεση στο 

Pahalgam, Jammu and Kashmir, στις 22 Απριλίου 2025, και το τρομοκρατικό περιστατικό κοντά στο 

Red Fort, στο Νέο Δελχί, στις 10 Νοεμβρίου 2025. Τόνισαν ότι οι υπεύθυνοι για τις επιθέσεις πρέπει 

να λογοδοτήσουν. Αμφότεροι οι Ηγέτες απηύθυναν έκκληση για αποφασιστικές και συντονισμένες 

διεθνείς προσπάθειες για την καταπολέμηση της τρομοκρατίας με ολοκληρωμένο και διαρκή τρόπο 

και σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο. 

15. Τονίζοντας την ανάγκη για μια ολοκληρωμένη, συντονισμένη και διαρκή προσέγγιση στην 

καταπολέμηση της διασυνοριακής τρομοκρατίας, υπογράμμισαν τη σημασία της συνεργασίας, τόσο 

διμερώς όσο και εντός του πολυμερούς συστήματος. 

16. Στο πλαίσιο αυτό, οι Ηγέτες κάλεσαν σε ενίσχυση των πολυμερών προσπαθειών για την 

καταπολέμηση της τρομοκρατίας και στην ταχεία οριστικοποίηση και υιοθέτηση της Ολοκληρωμένης 

Σύμβασης για τη Διεθνή Τρομοκρατία εντός του πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών. Κάλεσαν σε ισχυρή 



και συντονισμένη δράση εναντίον όλων των τρομοκρατών και τρομοκρατικών οντοτήτων που έχουν 

χαρακτηριστεί ως τέτοιες από τα Ηνωμένα Έθνη και την Ευρωπαϊκή Ένωση, περιλαμβανομένων 

εκείνων που υπάγονται στην Επιτροπή Κυρώσεων 1267 του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων 

Εθνών, των συνδεδεμένων ομάδων- εντολοδόχων τους, των διαμεσολαβητών, χορηγών, 

χρηματοδοτών και υποστηρικτών τους. 

17. Υπογράμμισαν την ανάγκη συνεργασίας για την αντιμετώπιση του βίαιου εξτρεμισμού και της 

ριζοσπαστικοποίησης, της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας και της νομιμοποίησης εσόδων από 

παράνομες δραστηριότητες, καθώς και για την αποτροπή της εκμετάλλευσης νέων και αναδυόμενων 

τεχνολογιών για τρομοκρατικούς σκοπούς και την αντιμετώπιση της στρατολόγησης τρομοκρατών. 

Οι δύο πλευρές κάλεσαν επίσης στην εξάλειψη ασφαλών καταφυγίων και υποδομών τρομοκρατών, 

καθώς και στη διατάραξη τρομοκρατικών δικτύων και την καταπολέμηση της χρηματοδότησης της 

τρομοκρατίας, στα Ηνωμένα Έθνη και στην Ομάδα Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF). 

18. Επανέλαβαν την προσέγγισή τους μηδενικής ανοχής έναντι της τρομοκρατίας, 

απορρίπτοντας τα δύο μέτρα και δύο σταθμά, την κρατικά υποστηριζόμενη τρομοκρατία και 

οποιαδήποτε δικαιολόγηση τέτοιων πράξεων, υπό οποιεσδήποτε περιστάσεις. Οι Ηγέτες χαιρέτισαν 

την υπογραφή Μνημονίου Συναντίληψης για τη σύσταση Κοινής Ομάδας Εργασίας (JWG) για την 

καταπολέμηση της τρομοκρατίας, το οποίο θα παρέχει πλαίσιο για την ενίσχυση της διμερούς 

συνεργασίας στον τομέα της αντιτρομοκρατίας, μέσω ανταλλαγής πληροφοριών και γνώσης και 

ανάπτυξης ικανοτήτων, και συμφώνησαν να πραγματοποιηθεί η πρώτη συνεδρίαση της Κοινής 

Ομάδας Εργασίας το συντομότερο δυνατόν. 

19. Οι δύο Ηγέτες σημείωσαν τη συνεχιζόμενη στενή συνεργασία μεταξύ των αρμόδιων 

υπηρεσιών των δύο χωρών, ιδίως για την αντιμετώπιση νέων και αναδυόμενων απειλών στον 

κυβερνοχώρο. Στο πλαίσιο αυτό, οι Ηγέτες χαιρέτισαν τη θεσμοθέτηση Διαλόγου για την 

Κυβερνοασφάλεια μεταξύ των δύο χωρών. 

20. Συμφώνησαν να εμβαθύνουν την αμυντική συνεργασία και τη συνεργασία στον τομέα της 

ασφάλειας, μεταξύ άλλων μέσω συνεργειών μεταξύ των αντίστοιχων αμυντικών βιομηχανιών τους, 

με ειδική έμφαση στην κυβερνοασφάλεια και στις αναδυόμενες τεχνολογίες. Στο πλαίσιο αυτό, οι 

Ηγέτες χαιρέτισαν την υπογραφή του Μνημονίου Συναντίληψης μεταξύ του Κυπριακού Συνδέσμου 

Αμυντικής και Διαστημικής Βιομηχανίας (CyDSIC) και της Society of Indian Defence Manufacturers 

(SIDM). 

21. Χαιρετίζοντας το Διμερές Πρόγραμμα Αμυντικής Συνεργασίας Ινδίας-Κύπρου που 

υπογράφηκε τον Φεβρουάριο του 2026, οι δύο Ηγέτες υπογράμμισαν τις σημαντικές δυνατότητες 

συνεργασίας στον τομέα της άμυνας. Χαιρέτισαν επίσης την υπογραφή της Τεχνικής Διευθέτησης για 

τη δημιουργία Επίσημου Συντονισμού και Συνεργασίας σε θέματα Έρευνας και Διάσωσης (SAR). 

Αυτά θα παρέχουν θεσμικό πλαίσιο για την προώθηση της αμυντικής βιομηχανικής συνεργασίας και 

της τεχνολογικής εταιρικής σχέσης, αξιοποιώντας τη δυναμική της Εταιρικής Σχέσης Ινδίας-ΕΕ για 

την Άμυνα και την Ασφάλεια, η οποία υπογράφηκε στις 27 Ιανουαρίου 2026, καθώς και για τη 

διευκόλυνση ανταλλαγών, εκπαίδευσης και ανάπτυξης ικανοτήτων. Οι Ηγέτες χαιρέτισαν την 

ολοκλήρωση του Οδικού Χάρτη για τη Διμερή Αμυντική Συνεργασία μεταξύ των Υπουργείων Άμυνας 

των δύο χωρών για την περίοδο 2026-2031. 

22. Καθώς η Ινδία και η Κύπρος είναι ναυτικά κράτη με βαθιά ριζωμένες ναυτικές παραδόσεις, οι 

δύο Ηγέτες ενθάρρυναν την επέκταση της συνεργασίας στον θαλάσσιο τομέα, περιλαμβανομένων 

τακτικών καταπλόων ινδικών πολεμικών πλοίων σε λιμένες και της διερεύνησης ευκαιριών για κοινή 

ναυτική εκπαίδευση και ασκήσεις, με στόχο την ενίσχυση της επίγνωσης της θαλάσσιας κατάστασης 

και της περιφερειακής ασφάλειας. 

Εμπόριο, επενδύσεις και καινοτομία  

23. Αμφότεροι οι Ηγέτες τόνισαν ότι υπάρχει σημαντικό περιθώριο για περαιτέρω επέκταση του 

διμερούς εμπορίου, των επενδύσεων και των τεχνολογικών εταιρικών σχέσεων. Συμφώνησαν να 



ενισχύσουν τη συνεργασία για τη δημιουργία αξιόπιστων, ασφαλών και ανθεκτικών αλυσίδων 

εφοδιασμού, καθώς και για τη διαφύλαξη της οικονομικής τους ασφάλειας. 

24. Οι Ηγέτες χαιρέτισαν τη σταθερή αύξηση των επενδύσεων από την Κύπρο προς την Ινδία, 

καθιστώντας την Κύπρο σημαντική πηγή επενδύσεων στην Ινδία. Επαναβεβαίωσαν τη δέσμευσή 

τους για πλήρη αξιοποίηση του ανεκμετάλλευτου οικονομικού δυναμικού, περιλαμβανομένων των 

νεοφυών επιχειρήσεων, της ψηφιοποίησης, της τεχνητής νοημοσύνης και των επιχειρήσεων που 

καθοδηγούνται από την καινοτομία. Ενθάρρυναν την επιχειρηματική κοινότητα και στις δύο χώρες να 

διερευνήσει ενεργά εμπορικές και επενδυτικές ευκαιρίες σε τομείς προτεραιότητας, 

περιλαμβανομένων, μεταξύ άλλων, των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, της ναυτιλίας, της 

συνδεσιμότητας, των logistics, της καθαρής και πράσινης ενέργειας, της διαχείρισης αποβλήτων, του 

διαστήματος, της επιστήμης και τεχνολογίας, καθώς και της έρευνας και καινοτομίας. Οι Ηγέτες 

ανέδειξαν επίσης τις ευκαιρίες που θα προκύψουν από την εφαρμογή της ιστορικής Συμφωνίας 

Ελεύθερων Συναλλαγών Ινδίας-ΕΕ (FTA), η οποία ολοκληρώθηκε νωρίτερα φέτος. 

25. Μέσω της χρηματοοικονομικής τεχνολογικής συνδεσιμότητας, θα ενισχυθούν όχι μόνο οι 

διασυνοριακές συναλλαγές, αλλά και οι διασυνοριακές συνδέσεις. Οι Ηγέτες σημείωσαν την 

εμβάθυνση της οικονομικής συνεργασίας στον χρηματοοικονομικό τομέα, περιλαμβανομένου του 

Μνημονίου Συναντίληψης που υπογράφηκε μεταξύ της NIPL και της Eurobank Cyprus το 2025. 

Χαιρέτισαν επίσης τη δημιουργία πλαισίου για τη διαλειτουργικότητα του Ενιαίου Συστήματος 

Πληρωμών της Ινδίας, Unified Payments Interface (UPI), με το Σύστημα Διακανονισμού Άμεσων 

Πληρωμών TARGET Instant Payment Settlement (TIPS System) της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας (ΕΚΤ), το οποίο θα διευκολύνει απρόσκοπτες διασυνοριακές συναλλαγές, προς όφελος 

τόσο των τουριστών όσο και των επιχειρήσεων των δύο χωρών. 

26. Οι δύο Ηγέτες χαιρέτισαν επίσης την αυξανόμενη δυναμική στην τριμερή και διμερή 

οικονομική συνεργασία. Στο πλαίσιο αυτό, εξέφρασαν εκτίμηση για τη σύσταση του Επιχειρηματικού 

και Επενδυτικού Συμβουλίου Ινδίας-Ελλάδας-Κύπρου (IGC), ως σημαντικής πλατφόρμας για την 

ενίσχυση των διασυνδέσεων μεταξύ επιχειρήσεων, την προώθηση επενδυτικών ροών και την 

καλλιέργεια συνεργασίας μεταξύ των τριών χωρών. 

27. Αξιοποιώντας τη δυναμική που δημιουργήθηκε από το συνέδριο επενδυτών Ινδίας-Κύπρου 

που πραγματοποιήθηκε στη Λεμεσό τον Ιούνιο του 2025, διοργανώθηκε Επιχειρηματικό Φόρουμ 

Ινδίας-Κύπρου στη Βομβάη κατά τη διάρκεια της επίσκεψης, με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση της 

διμερούς οικονομικής και εμπορικής εταιρικής σχέσης, καθώς και την καλλιέργεια νέων οδών 

συνεργασίας. Οι Ηγέτες χαιρέτισαν την υπογραφή Μνημονίων Συναντίληψης μεταξύ επιχειρήσεων 

στο περιθώριο του Επιχειρηματικού Φόρουμ στη Βομβάη. 

28. Οι Ηγέτες χαιρέτισαν τη συνεχιζόμενη συνεργασία μεταξύ των νεοφυών επιχειρήσεων, των 

unicorns, των οικοσυστημάτων καινοτομίας και των δικτύων επιχειρηματικών κεφαλαίων των δύο 

χωρών. Στο πλαίσιο αυτό, χαιρέτισαν την υπογραφή Μνημονίου Συναντίληψης για την Καινοτομία και 

την Τεχνολογία, το οποίο θα παρέχει πλαίσιο για ανταλλαγές μεταξύ νεοφυών επιχειρήσεων, 

θερμοκοιτίδων, επιταχυντών και φορέων καινοτομίας των δύο χωρών. 

29. Οι Ηγέτες σημείωσαν τη σημασία της θαλάσσιας και ναυτιλιακής συνεργασίας για την 

ενίσχυση του εμπορίου και της συνδεσιμότητας μεταξύ των δύο χωρών, καθώς και για τη διασύνδεση 

του Ινδο-Ειρηνικού με την Ευρώπη μέσω αξιόπιστων θαλάσσιων εταιρικών σχέσεων. 

Αναγνωρίζοντας τον ρόλο της Κύπρου ως πύλης προς την Ευρώπη και τη δυνατότητά της να 

λειτουργήσει ως περιφερειακός κόμβος μεταφόρτωσης, αποθήκευσης, διανομής και logistics, 

ενθάρρυναν την ενίσχυση της θαλάσσιας συνεργασίας μέσω κοινοπραξιών στις οποίες θα 

συμμετέχουν πάροχοι ναυτιλιακών υπηρεσιών με έδρα την Κύπρο και την Ινδία, προς αμοιβαίο 

όφελος. Στο πλαίσιο αυτό, αμφότεροι οι Ηγέτες συμφώνησαν να προωθήσουν τη θετική δυναμική 

στη ναυτιλιακή συνεργασία δυνάμει της υφιστάμενης Διμερούς Συμφωνίας για την Εμπορική 

Ναυτιλία. 



30. Λαμβάνοντας υπόψη τη σημαντική συμπληρωματικότητα μεταξύ του διεθνώς 

αναγνωρισμένου οικοσυστήματος ναυτιλιακών υπηρεσιών της Κύπρου και των ταχέως 

αναπτυσσόμενων δυνατοτήτων της Ινδίας στις θαλάσσιες και λιμενικές υποδομές, οι δύο Ηγέτες 

συμφώνησαν να ενισχύσουν τη συνεργασία στον ναυτιλιακό τομέα ως στρατηγικό πυλώνα της 

διμερούς εταιρικής σχέσης. 

31. Στο πλαίσιο αυτό, αναγνώρισαν τη δυνατότητα της Κύπρου να λειτουργήσει ως ευρωπαϊκή 

ναυτιλιακή πύλη και επιχειρησιακή βάση για ινδικά ναυτιλιακά συμφέροντα και χαιρέτισαν τη 

στενότερη εμπλοκή μεταξύ των ινδικών ναυτιλιακών φορέων και της ναυτιλιακής και 

πλοιοδιαχειριστικής κοινότητας της Κύπρου. Οι δύο πλευρές συμφώνησαν να προωθήσουν τη 

συνεργασία στις ναυτιλιακές υπηρεσίες, τη λιμενική συνδεσιμότητα, τα logistics, τη ναυτική 

εκπαίδευση και την ανάπτυξη δεξιοτήτων, καθώς και την πράσινη ναυτιλία και τη συμμόρφωση με το 

κανονιστικό πλαίσιο, με στόχο την παραγωγή πρακτικών και αμοιβαία επωφελών αποτελεσμάτων 

στο άμεσο μέλλον. 

32. Οι Ηγέτες σημείωσαν ότι η συνεργασία στην ανθεκτικότητα έναντι καταστροφών και στις 

υποδομές αποτελεί τομέα αυξανόμενης σημασίας για τις δύο χώρες, ιδίως στο πλαίσιο των 

αυξανόμενων προκλήσεων που συνδέονται με την κλιματική αλλαγή. Στο πλαίσιο αυτό, ο 

Πρωθυπουργός Modi χαιρέτισε την εκδήλωση ενδιαφέροντος της Κύπρου για προσχώρηση στον 

Συνασπισμό για Ανθεκτικές σε Καταστροφές Υποδομές (CDRI), και αμφότεροι οι Ηγέτες 

υπογράμμισαν τον ρόλο του CDRI ως παγκόσμιας πλατφόρμας για την προώθηση τεχνικής 

συνεργασίας, ανάπτυξης ικανοτήτων και ανταλλαγής γνώσης, καθώς και για την προώθηση 

επενδύσεων σε συστήματα υποδομών ανθεκτικών σε καταστροφές. 

Επιστήμη και τεχνολογία 

33. Αναγνωρίζοντας τη μετασχηματιστική δυναμική των νέων και αναδυόμενων τεχνολογιών, οι 

Ηγέτες σημείωσαν ότι το Μνημόνιο Συναντίληψης για την Καινοτομία και την Τεχνολογία θα 

προωθήσει τη συνεργασία μεταξύ ερευνητικών κέντρων, νεοφυών επιχειρήσεων και ακαδημαϊκών 

ιδρυμάτων, καθώς και κοινά ερευνητικά και καινοτόμα έργα σε αναδυόμενες και βιώσιμες 

τεχνολογίες, περιλαμβανομένης της ηθικής και υπεύθυνης τεχνητής νοημοσύνης. 

34. Αναγνωρίζοντας τη σημασία του διαστημικού τομέα ως κρίσιμης υποδομής που στηρίζει την 

παγκόσμια οικονομική πρόοδο, την ασφάλεια, την καινοτομία και την τεχνολογική ανάπτυξη, οι δύο 

πλευρές εξέφρασαν ενδιαφέρον για εταιρικές σχέσεις στην αντιμετώπιση παγκόσμιων προκλήσεων. 

Ο Πρωθυπουργός Modi ενημέρωσε ότι η Διαστημική Πολιτική της Ινδίας 2023 παρέχει ένα ευνοϊκό 

και δυναμικό πλαίσιο για τη δραστηριοποίηση μη κυβερνητικών οντοτήτων σε ολοκληρωμένες 

δραστηριότητες στον διαστημικό τομέα. Οι δύο πλευρές χαιρέτισαν τις συνεχιζόμενες προσπάθειες 

για ενίσχυση της συνεργασίας προς αμοιβαίο όφελος. Στο πλαίσιο αυτό, οι Ηγέτες χαιρέτισαν τη 

συνεχιζόμενη συνεργασία μεταξύ του Κέντρου Αριστείας ΕΡΑΤΟΣΘΕΝΗΣ (ECoE) και του Indian 

National Space Promotion and Authorization Centre (IN-SPACe). 

Εκπαίδευση, κινητικότητα και ανάπτυξη δεξιοτήτων 

35. Οι Ηγέτες χαιρέτισαν τις αυξανόμενες ανταλλαγές σε ακαδημαϊκό επίπεδο, 

περιλαμβανομένων φοιτητών και ερευνητών. Στο πλαίσιο αυτό, χαιρέτισαν την υπογραφή Μνημονίου 

Συναντίληψης στον τομέα της Ανώτερης Εκπαίδευσης και Έρευνας, το οποίο, όπως σημείωσαν, θα 

παρέχει ισχυρή βάση ώστε ιδρύματα ανώτερης εκπαίδευσης και ερευνητικοί οργανισμοί στις δύο 

χώρες να ενισχύσουν την εμπλοκή τους, να διευρύνουν τις ανταλλαγές και να διερευνήσουν ευκαιρίες 

συνεργασίας, μεταξύ άλλων μέσω κοινών ερευνητικών πρωτοβουλιών, κινητικότητας ακαδημαϊκού 

προσωπικού και φοιτητών και θεσμικών εταιρικών σχέσεων. 

36. Οι Ηγέτες χαιρέτισαν την υπογραφή Μνημονίου Συναντίληψης για τη Διπλωματική 

Εκπαίδευση μεταξύ του Sushma Swaraj Institute of Foreign Service (SSIFS) και της Διπλωματικής 

Ακαδημίας του Υπουργείου Εξωτερικών της Κύπρου, το οποίο θα ενισχύσει τους διμερείς δεσμούς 

μέσω συνεργασίας στην εκπαίδευση διπλωματών. 



37. Οι Ηγέτες δεσμεύθηκαν να συνεχίσουν τις διαπραγματεύσεις με σκοπό τη σύναψη 

Συμφωνίας Εταιρικής Σχέσης για τη Μετανάστευση και την Κινητικότητα, η οποία θα παρέχει πλαίσιο 

για τη διευκόλυνση της συνεργασίας σε θέματα ασφαλούς, κανονικής και εύτακτης μετανάστευσης 

και θα στηρίζει τη βιώσιμη κινητικότητα εργατικού δυναμικού υψηλής ειδίκευσης, φοιτητών και 

ερευνητών. Αμφότεροι οι Ηγέτες συμφώνησαν επίσης στην έναρξη διαπραγματεύσεων για Συμφωνία 

Κοινωνικής Ασφάλισης το συντομότερο δυνατόν. 

38. Στο πλαίσιο αυτό, οι Ηγέτες χαιρέτισαν επίσης την υπογραφή Μνημονίου Συναντίληψης 

μεταξύ του Institute of Chartered Accountants of India (ICAI) και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων 

Λογιστών Κύπρου (ICPAC), το οποίο θα προσφέρει μια καλή ευκαιρία σε νέους λογιστές να 

συμβάλουν στην ανάπτυξη επαγγελματικών και κανονιστικών προτύπων, στην ανταλλαγή βέλτιστων 

πρακτικών στη λογιστική και τον έλεγχο, καθώς και στην ενίσχυση της αμοιβαίας αναγνώρισης και 

της απασχολησιμότητας στους τομείς των χρηματοοικονομικών και των επιχειρηματικών υπηρεσιών. 

Πολιτιστική συνεργασία και δεσμοί μεταξύ των λαών 

39. Οι Ηγέτες ανέδειξαν την ανάγκη επέκτασης των πολιτιστικών ανταλλαγών μεταξύ Ινδίας και 

Κύπρου. Χαιρέτισαν την υπογραφή Μνημονίου Συναντίληψης για την Πολιτιστική Συνεργασία, το 

οποίο αναμένεται να διευκολύνει ανταλλαγές στους τομείς των εικαστικών τεχνών, των 

παραστατικών τεχνών, των εκπαιδευτικών προγραμμάτων για τις τέχνες, της διατήρησης της 

πολιτιστικής κληρονομιάς και των δημιουργικών βιομηχανιών. Οι Ηγέτες ενθάρρυναν στενότερη 

συνεργασία μεταξύ μουσείων, ακαδημαϊκών ιδρυμάτων και πολιτιστικών φορέων για την προώθηση 

κοινών πρωτοβουλιών, εκθέσεων και προσπαθειών ανάπτυξης ικανοτήτων, και εξέφρασαν εκτίμηση 

για το αυξανόμενο ενδιαφέρον για τη Yoga, την Ayurveda και τον ινδικό πολιτισμό στην Κύπρο. 

40. Οι Ηγέτες αναγνώρισαν τη δυνατότητα περαιτέρω ενίσχυσης του τουριστικού ρεύματος 

μεταξύ των δύο χωρών, η οποία θα συμβάλει στην καλλιέργεια μεγαλύτερης κατανόησης μεταξύ των 

λαών των δύο χωρών. Οι δύο πλευρές συμφώνησαν να προωθήσουν την αύξηση των τουριστικών 

ροών και προς τις δύο κατευθύνσεις, μέσω στενότερης συνεργασίας μεταξύ των εμπλεκόμενων 

φορέων του τουριστικού κλάδου. 

41. Οι Ηγέτες σημείωσαν ότι η συνεργασία σε προξενικά θέματα παραμένει τομέας συνεχούς 

ενδιαφέροντος για τις δύο χώρες, δεδομένης της αυξανόμενης κινητικότητας των ανθρώπων και της 

διεύρυνσης των δεσμών μεταξύ των λαών. Στο πλαίσιο αυτό, χαιρέτισαν την έναρξη Προξενικού 

Διαλόγου, σημειώνοντας ότι θα παρέχει δομημένο πλαίσιο για την αντιμετώπιση προξενικών 

ζητημάτων και την ενίσχυση της συνεργασίας. 

Σχέσεις Ινδίας-ΕΕ 

42. Οι δύο Ηγέτες χαιρέτισαν την ολοκλήρωση της Συμφωνίας Ελεύθερων Συναλλαγών Ινδίας-

ΕΕ κατά τη Σύνοδο Κορυφής Ινδίας-ΕΕ στις 27 Ιανουαρίου 2026. Οι δύο πλευρές προσυπέγραψαν 

επίσης την Κοινή Ολοκληρωμένη Στρατηγική Ατζέντα Ινδίας-ΕΕ για το 2030, με στόχο την περαιτέρω 

ενίσχυση της στρατηγικής εταιρικής σχέσης, μέσω της διεύρυνσης, εμβάθυνσης και καλύτερου 

συντονισμού της συνεργασίας ΕΕ-Ινδίας, ώστε να παραχθούν αμοιβαία επωφελή, συγκεκριμένα και 

μετασχηματιστικά αποτελέσματα για τους δύο εταίρους και για τον ευρύτερο κόσμο. 

43. Χαρακτηρίζοντας τη Συμφωνία Ελεύθερων Συναλλαγών Ινδίας-ΕΕ ως ιστορικό ορόσημο στη 

στρατηγική εταιρική σχέση, οι Ηγέτες κάλεσαν για την έγκαιρη υπογραφή και την έγκαιρη εφαρμογή 

της, ώστε να αξιοποιηθεί το πραγματικό δυναμικό εμπορικής και επενδυτικής συνεργασίας μέσω 

διαφοροποίησης κρίσιμων αλυσίδων αξίας και ανοίγματος νέων αγορών. 

44. Οι Ηγέτες συμφώνησαν να ενισχύσουν περαιτέρω το έργο του Συμβουλίου Εμπορίου και 

Τεχνολογίας Ινδίας-ΕΕ (TTC), για την αντιμετώπιση βασικών ζητημάτων εμπορίου, τεχνολογίας και 

οικονομικής ασφάλειας, και προσβλέπουν στα αποτελέσματα της υπουργικής συνάντησης του TTC 

τον Ιούλιο. 



45. Η υπογραφή της Εταιρικής Σχέσης Ινδίας-ΕΕ για την Ασφάλεια και την Άμυνα θα εμβαθύνει 

τη συνεργασία σε τομείς κοινού ενδιαφέροντος, περιλαμβανομένων της θαλάσσιας ασφάλειας, της 

αμυντικής βιομηχανίας και τεχνολογίας, των κυβερνοαπειλών και υβριδικών απειλών, του 

διαστήματος και της αντιτρομοκρατίας. Οι δύο Ηγέτες κάλεσαν επίσης σε έγκαιρη ολοκλήρωση της 

Συμφωνίας Ινδίας-ΕΕ για την Ασφάλεια των Πληροφοριών στο πλαίσιο αυτό. 

46. Χαιρετίζοντας την υπογραφή του Μνημονίου Συναντίληψης για Ολοκληρωμένο Πλαίσιο 

Συνεργασίας στην Κινητικότητα και την έναρξη πιλοτικής λειτουργίας Γραφείου Νόμιμης Πύλης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Ινδία, οι Ηγέτες σημείωσαν τον ρόλο του στην προώθηση νόμιμων οδών 

μετακίνησης επαγγελματιών, εξειδικευμένου εργατικού δυναμικού και φοιτητών, καθώς και στην 

ενίσχυση των δεσμών μεταξύ των λαών της Ινδίας και της ΕΕ. 

Ινδο-Ειρηνικός, συνδεσιμότητα και περιφερειακά και παγκόσμια ζητήματα 

47. Οι Ηγέτες επανέλαβαν την κοινή τους δέσμευση για την προώθηση ενός ελεύθερου, 

ανοικτού, ειρηνικού, ευημερούντος και βασισμένου σε κανόνες Ινδο-Ειρηνικού, σύμφωνα με το 

διεθνές δίκαιο, περιλαμβανομένης της UNCLOS. Ο Πρωθυπουργός Modi εξέφρασε εκτίμηση προς 

την Κύπρο για την ένταξή της στην Πρωτοβουλία για τους Ωκεανούς του Ινδο-Ειρηνικού, 

υπογραμμίζοντας τη δυνατότητά της να εμβαθύνει τη συνεργασία στη θαλάσσια ασφάλεια, καθώς και 

στη βιώσιμη χρήση των θαλάσσιων πόρων. 

48. Αμφότεροι οι Ηγέτες αναγνώρισαν το μετασχηματιστικό δυναμικό του Οικονομικού 

Διαδρόμου Ινδίας-Μέσης Ανατολής-Ευρώπης (IMEEC) στην αναδιαμόρφωση και προώθηση του 

παγκόσμιου εμπορίου, της συνδεσιμότητας και της ευημερίας. Επανέλαβαν την κοινή τους δέσμευση 

για την προώθηση της σταθερότητας στην Ανατολική Μεσόγειο και την ευρύτερη Μέση Ανατολή και 

τόνισαν τη σημασία της καλλιέργειας βαθύτερης εμπλοκής και διαδρόμων διασύνδεσης από την 

Ινδία, μέσω της ευρύτερης Μέσης Ανατολής, προς την Ευρώπη. Συζήτησαν τη σύσταση Διμερούς 

Διαλόγου για τη Συνδεσιμότητα. 

49. Οι Ηγέτες εξέφρασαν τη στήριξή τους για την ταχεία επίλυση της σύγκρουσης στην Ουκρανία 

μέσω διαλόγου, διπλωματίας και εποικοδομητικής εμπλοκής μεταξύ των βασικών ενδιαφερόμενων 

μερών, με σκοπό την επίτευξη συνολικής, δίκαιης και βιώσιμης ειρήνης στην Ουκρανία, σύμφωνα με 

το διεθνές δίκαιο και τις αρχές του Καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών. 

50. Σε σχέση με τις πρόσφατες εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, αμφότεροι οι Ηγέτες υπογράμμισαν 

τη σημασία του διαλόγου και της διπλωματίας για την ειρηνική επίλυση των υποκείμενων ζητημάτων, 

περιλαμβανομένης της ασφαλούς και ανεμπόδιστης διέλευσης της θαλάσσιας ναυσιπλοΐας. 

51. Οι δύο Ηγέτες συζήτησαν επίσης τη σημασία της διατήρησης της παγκόσμιας αρχιτεκτονικής 

μη διάδοσης, αναγνωρίζοντας την αξία της ένταξης της Ινδίας στην Ομάδα Προμηθευτών Πυρηνικών 

Υλικών. 

Συμπέρασμα 

52. Αμφότεροι οι Ηγέτες εξέφρασαν ικανοποίηση για την εμβάθυνση των σχέσεων Ινδίας-

Κύπρου και, με σκοπό την προώθηση της συνεργασίας στο πλαίσιο της Στρατηγικής Εταιρικής 

Σχέσης Ινδίας-Κύπρου, έδωσαν οδηγίες στις δύο πλευρές να εργαστούν για την έγκαιρη υλοποίηση 

του Κοινού Σχεδίου Δράσης Ινδίας-Κύπρου 2025-2029. Οι Ηγέτες συμφώνησαν να διατηρήσουν 

τακτική επαφή, αξιοποιώντας το κοινό πνεύμα αμοιβαίου σεβασμού και συνεργασίας. 

53. Ο Πρόεδρος της Κύπρου ευχαρίστησε τον Πρωθυπουργό της Ινδίας για την άριστη 

διοργάνωση της Κρατικής Επίσκεψής του από την Κυβέρνηση και τον λαό της Ινδίας. 

54. Οι Ηγέτες επαναβεβαίωσαν το κοινό τους όραμα για την Κύπρο και την Ινδία ως 

στρατηγικούς εταίρους και ζωτικούς συνδετικούς κρίκους μεταξύ Ευρώπης, Μεσογείου και Ινδο-

Ειρηνικού, προσηλωμένους στην προώθηση της ειρήνης, της σταθερότητας, της συνδεσιμότητας και 

της ευημερίας. 



55. Επαναβεβαίωσαν τη δέσμευσή τους για την επίτευξη απτών αποτελεσμάτων στο πλαίσιο του 

Κοινού Σχεδίου Δράσης Ινδίας-Κύπρου 2025-2029 και για την περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας 

Ινδίας-Κύπρου ως δυναμικού πυλώνα της ευρύτερης στρατηγικής εταιρικής σχέσης Ινδίας-ΕΕ. 

56. Οι Ηγέτες συμφώνησαν ότι η παρούσα επίσκεψη σηματοδοτεί αποφασιστικό βήμα στη 

μετατροπή μιας ιστορικά ισχυρής σχέσης σε νέο στάδιο διμερών σχέσεων, αναβαθμίζοντας την 

εταιρική σχέση σε ένα πιο φιλόδοξο, σύγχρονο, στρατηγικό και προσανατολισμένο στο μέλλον 

πλαίσιο συνεργασίας. 

 

22 Μαΐου 2026 

Νέο Δελχί 


